
ATA DA 315º REUNIÃO DO CONSELHO DE DESENVOLVIMENTO RURAL DE PIRACICABA

DATA: 11 de Dezembro de 2023. Das 14:00 às 17:00h

LOCAL: SEMA - Secretaria Municipal de Agricultura e Abastecimento - Av. Dr. Paulo de Moraes, 
2113

PAUTA:
1 – Abertura
2 - Apresentação e validação da 9ª medição do plantio nas propriedades do Ribeirão dos 
Marins
3 – Revisão do Plano Municipal de Resíduos Sólidos
4 - Outros informes e encerramento
1. Abertura: Ademir fez a abertura da reunião explanando se tratar de uma reunião conjunta  
do COMDER com o GMEA (Grupo Multidisciplinar de Educação Ambiental), pela pauta tratar 
de assuntos de interesse de ambos os conselhos. Keyla, coordenadora do GMEA, apresentou o 
grupo e destacou a importância do tema. Nancy deu as boas vindas a todos e explanou sobre a 
importância  do município planejar  suas ações pensando na área total  do município e  não 
somente considerar a área urbana. 2. Apresentação e validação da 9ª medição do plantio nas 
propriedades do Ribeirão dos Marins.  Evelise realizou explanação sobre o projeto realizado 
nas 11 propriedades, ressaltando se tratar de ações realizadas com recursos provenientes dos  
Comitês das Bacias PCJ. Em seguida, fez o relato sobre a vistoria realizada nas áreas, onde 
foram  observadas  as  ações  de  coroamento  e  roçada  de  plantas  invasoras  nas  áreas 
(principalmente  gramíneas),  controle  de  formigas  cortadeiras,  manutenção  de  cercas  e 
replantio de mudas em áreas onde houve mortandade de plantas.  Evelise destacou que o 
grupo que fez a vistoria considerou que os trabalhos foram muito bem realizados pela equipe 
da empresa responsável. Dando seguimento o relatório foi então aprovado pelo COMDER. 3. 
Revisão  do  Plano  Municipal  de  Resíduos  Sólidos  –  dando  prosseguimento  a  palavra  foi 
passada a professora Adriana Nolasco (professora senior da ESALQ/USP). A professora deu 
prosseguimento a sua apresentação intitulada “Plano de Saneamento básico de Piracicaba e as  
demandas da área rural  para os resíduos sólidos”.Primeiramente abordou que o Plano de 
Saneamento Básico possui um horizonte de 30 anos com revisões a cada 4 anos. Ressaltou a  
importância de se elaborar o plano, destacando que o novo marco legal do saneamento trouxe 
a importância de se planejar  as ações na área rural  do município e não somente na área  
urbana. Destacou ainda que o mesmo possui sinergia com outros planos do município como o 
plano municipal de desenvolvimento rural e o plano municipal de gestão dos resíduos sólidos.  
O  plano  de  saneamento  está  estruturado  em  diagnóstico,  objetivos  e  metas,  programas, 
projetos e ações e monitoramento. O plano deve em sua elaboração e aprovação, ser realizado 
com transparência e participação social. A elaboração do Plano de Saneamento de Piracicaba 
está sendo realizado pela contratada FIA/USP com previsão de finalização em agosto de 2024.  
Após as consultas públicas, devem ser realizadas audiências públicas e aprovação como lei 
municipal na câmara municipal. Dentro desse contexto destacou a importância do COMDER 
estar preparado para propor ações durante a elaboração do plano. Em seguida foi apresentado 
um diagnóstico realizado sobre os resíduos sólidos domiciliares da área rural do município. O 
diagnostico  apontou  que  há  uma  diversidade  de  atores,  no  assunto.  A  questão  da 
sobreposição rural e urbano, chácaras de lazer e dos núcleos onde há concentração da geração 
de resíduos,  mas também há os  geradores  dispersos  no meio rural,  as  propriedades mais 
isoladas. O presente diagnostico visou gerar informações para subsidiar sugestões ao novo 
plano  de  saneamento  que  está  em  elaboração.  O  diagnóstico  foi  realizado  através  de 



entrevistas  onde  os  entrevistados  foram selecionados  via  escolas  municipais  rurais  e  com 
apoio da SEMA. O diagnóstico demonstrou, entre outros pontos, a importância de se realizar  
um melhor planejamento das caçambas de coleta. 69 % dos entrevistados disseram realizar a 
queima dos resíduos na propriedade. Falta de ecoponto e cata cacareco na zona rural.  Os  
entrevistados entre outras sugestões, sugeriram maior número de caçambas, frequência de 
coletas  e  implantação  de  coletas  seletivas.  Finalizando  a  professora  destacou  que,  se  for 
interesse do COMDER, está a disposição para a continuidade das discussões com finalidade de 
de  elaboração  de  proposições  do  COMDER  na  elaboração  do  plano.  Em  seguida  houve 
abertura  da  palavra  para  perguntas  e  considerações  dos  presentes.  Após  discussão  e 
sugestões, o COMDER irá discutir como promover ações para obtenção de mais informações 
da área rural, além de organizar reuniões específicas para elaboração de proposições 4. Outros 
Assuntos  e  informes:  O  COMDER  recebeu  da  Câmara  Municipal  um  documento  sobre  a 
discussão da lei do IPTU e sua aplicação as propriedades rurais. Sem nada mais a ser tratado a  
reunião foi finalizada e eu Henrique Bellinaso escrevi a presente ata que segue assinada pelos 
participantes:

Ana Paula de Campos (Câmara dos Vereadores)

Evelise Moncaio Moda (SEMA)

Henrique Bellinaso (CATI)

Adão Alves (Sindicato dos Trabalhadores Rurais)

Nelson Penatti (AFOCAPI)

Angelo C. Bosqueiro (CATI)

Claudio Roberto Segatelli (ESALQ)

Vera Lúcia Pimentel Salazar (APTA)

Vanderlei Sanches Baesteiro  (Sindicato dos Trabalhadores e Trabalhadoras da Agric Familiar) 

Pedro Ildeberto Polizel  (Coopimays)

Joel Cardoso de Oliveira (OCS Agroecológica)

Ademir de Lucas (Terra Mater)

Adriano Siance Guerreiro (SMADS)

Angelo Cesar Bosqueiro (CATI)

Daiane Aparecida Alves (Sindicato dos Trabalhadores Rurais)

Joel Cardoso (OCS Agroecológica)

Leandro Cavalli (SMADS) - convidado

Nancy F. Thame (SEMA – convidada)



Daniel P. Longatto (SEMA – convidado)

Ramon Pittizer (SEMA - convidado)

Rita de Cássia dos Santos Aquilar (SENAC - convidada)

Francisco Laercio da Silva (SEMAE – convidado)

Felipe Brancalion Giacomelli (triturapira – convidado)

Henrique Lovino – (USP Recicla Esalq)

Marcelo Maistro (FOP Unicamp – convidado)

Laís Ferraz de Camargo (SIMAP – convidada)

Bruno Fernandes (SIMAP – convidada)

Lívia Gomes Borges (ESALQ – convidado)

Alessandra Fraine (SEMDETTUR – convidada)

Reginaldo Rosolen (SME – convidado)

Keyla C. Boralli Benoti (SME – convidado)

Joceli Cerqueira Lazeris (Pira21 - convidada)

Anay Ferrer (SM Saúde convidada)

Kelly Monaco (SME convidada)


